

# 军地联合法治课堂开进驻杭部队 以优质法治供给解决部队“急难愁盼”

本报记者 谷亚亚 通讯员 毛泽陪

本报讯 7月25日,杭州市委政法委与杭州军事检察院共同赴驻杭部队开展军地联合法治课堂,对标部队练兵备战、聚焦部队官兵需求,通过精准普法、系统普法,以优质法治供给解决部队“急难愁盼”,为部队建设发展注入法治力量。

活动当天,杭州军事检察院检察官与地方资深法律专家组成的专业授课团队,围绕军人军属权益保护、军事设施保护等官兵们关心的重点领域,结合实际案例,进行了深入浅出的讲解;同时,针对防范网赌网贷、网络诈骗等问题作详细解析,通过剖析真实案例揭示陷阱和危害,并特别讲解帮助信息网

络犯罪活动罪的构成要件和法律后果,引导官兵们远离网络违法犯罪。

授课人员还专门介绍了“云上法学·全民法理通”数字法治项目建设情况、应用前景。该项目是杭州市法学会落实全省数字化改革推进会精神承办的浙江省法学会数字法治重点课题,借助数字化手段,整合海量法律资源,能为包括部队官兵在内的广大群众提供便捷的法律咨询、普法教育等服务,让法治服务触手可及,赢得了官兵们的广泛关注。

活动中,杭州市委政法委法学会秘书处二级调研员、杭州市法学会副秘书长柯俊峰分享了自己从一名退役军人到政法干部的经历,结合自身在部队的成长以及在政法系

统的工作感悟,讲述了如何始终坚守初心使命、践行责任担当,深深打动了在场每一位官兵。

杭州市委政法委宣传教育处、反邪教协调处,杭州市上城区检察院的工作人员为现场官兵分发了法治宣传手册。

今年以来,杭州市委政法委持续推进法治服务进军营工作,高标准高水平落实好“双清单”工作要求,先后联合发动市县两级政法单位,整合法学咨询专家库资源,通过开展形式多样的法治宣传教育活动,为驻杭部队官兵提供便捷、高效的法律服务;从定期举办法律讲座到普及“全民法理通”数字法治应用,实现线上线下一体化服务,有效增强了官兵们的法治观念。



## 设卡夜查

连日来,临海市公安局杜桥派出所开展常态化夜间设卡盘查及清查行动,强化社会面治安管控,确保辖区安全、稳定、有序。

通讯员 叶明鉴 摄

# 这个夏天,我在党群服务中心过暑假

新华社 袁震宇 唐弢 刘澈

益智闯关、文艺熏陶、科学探索、体能挑战……这个夏天,浙江各级党群服务中心精心策划暑期系列活动,推出内容丰富、形式多样的活动“菜单”,办起了群众家门口的暑托班,缓解了很多家庭暑期无人照护孩子的焦虑。

## 党群服务中心“化身”暑托夏令营

“大家看,我们把维生素B2的片剂研磨成粉末,倒入装满水的量杯中,水在灯光的照射下闪烁出了梦幻的荧光,就像下了一场流星雨……”走进杭州市拱墅区康桥街道吴家墩社区快递小哥党群之家,一堂别开生面的科学实验课瞬间点燃了在场十几名孩子求知的热情。

这些孩子都是当地快递小哥的子女。“他们父母很多早上五六点就出门了,晚上八九点才回来,暑假让孩子一个人在家既孤单,又不放心。”康桥街道党工委委员陈莉说,“为此社区党群服务中心办起了‘杭小蜂’夏令营,在提供基本托管服务的同时,还设置了丰富多彩的特色课程和外出研学活动。”

这个夏天,为解决孩子暑期“看护难”问题,浙江各地的党群服务中心积极汇集各方资源,化身“暑期大本营”,精心设计各具特色的公益暑托班和成长营。

在海岛地区,为了给渔民子女打造一个集知识性、趣味性、互动性于一体的暑期成长乐园,舟山市普陀区东靖社区党群服务中心定制了“航海主题”的暑期托管服务,邀请党员教师、大学生志愿者组成“航海导师团”,设置了安全教育、船舶科普、海岛研学

等主题活动,还让一些出海归来的家长轮流担任助教,分享航海故事。

“我们一出海就是好几周,最担心的就是孩子在家没人照顾。现在孩子能上公益暑托班,不仅解决了我们家长的照顾难题,孩子还能学到新知识,认识新伙伴,现在他每天都特别期待来上课。”渔民王先生说。

## 专业服务集成供给惠及更多群众

从红色教育、非遗传承,到作业辅导、特色研学……党群服务中心成为孩子暑期生活“新晋宝藏地”的背后助力,是浙江探索的党群服务中心专业化服务集成供给改革。

党建引领,协调各方,党群服务中心主动链接分散在各条线各部门的优质资源,进行整合后下沉投放到基层,让专业服务惠及更多群众,发挥更大效益。

“过去社区单打独斗,难以吸纳优质社会资源。”杭州市上城区彭埠街道党建群团办公室主任范亦婧说,“如今彭埠街道党群服务中心与杭州市青少年活动中心合作,设立教学点,社区直接成为优质教学资源的接收方,惠及辖区儿童近千人。”

“以前送孩子上青少年宫,要开车20多分钟,距离远不方便,现在在家门口的党群服务中心就能学。这个暑假,我给女儿报了绘画课,一两周下来,她的画水平提高得很快。”家住彭埠街道的家长周女士说。

如今,通过公益创投、社会众筹、购买服务等途径,浙江各级党群服务中心正引育集聚越来越多的热心党员群众、社区能人达人、专业社会组织等力量,把更多小微服务项目带到群众身边,成为打通基本公共服务优质共享“最后一公里”的重要支点。

## 协同共建凝聚服务群众强大合力

今年是嘉兴海宁市硖石街道西山社区开办“爱心教室”的第15个年头,这所特别的暑期学堂,接收的基本是暑期家人无暇照顾的“小候鸟”。2010年至今,已经累计服务新居民子女4800多人次。

来到教室,西山社区党委副书记邓铌递给记者一张课程表:暑假作业辅导、手工创作课、趣味历史课、心理课、户外拓展……从7月初开办到8月底结业,近两个月的课程安排得满满当当。“还有很多社会机构主动‘送课’上门,我们都快排不过来了。”邓铌说。

“早期的‘爱心教室’设在社区一间50多平方米的活动室里,由社区工作人员兼职照看孩子。”西山社区党委书记金美凤说,“如今,随着各地义工、大学生志愿者的加入,‘爱心教室’已不限于单一的看管,还增加了许多课本外的知识与实践。”

在金美凤看来,浙江的党群服务正从“政府单向供给”向“社会多元参与”转型。“在‘爱心教室’的运营中,我们发挥‘爱心联盟’等枢纽型社会组织功能,整合社会组织、企业、志愿者等服务资源,把群众需求和社区服务匹配起来,以项目化方式吸引更多社会力量参与。”

“办好暑托班,只是党群服务中心的一个服务场景。现在,从养老照料、文娱休闲,到共富工坊、青年夜校,越来越多群众所需所盼的服务项目在党群服务中心落地。”浙江省委组织部相关负责人表示,这些服务项目突出公益性、互助性、普惠性,与市场化服务错位互补,满足居民群众多元化多层次的服务需求。

(上接1版)

位于洞头的浙江(华东)深远海风电母港(核心区),是集总装集成、核心部件制造、运维服务等为一体的新型功能港,建成后将保障千亿级海上风电产业集群。王成国来到这里,详细了解海上风电全产业链发展格局和技术创新、建设运维等情况。他指出,要以创新为动力、以法治为保障、以安全为底线,以依法依规、科学规范的社会风险评估,确保重大决策、重大项目、重大活动等有序顺利推进。要根据地立足企业实际需求,有效提升新质生产力法治服务,为打造海上风电产业集群、形成港产城联动发展高地保驾护航。中国商用车气制动系统领军企业瑞立集团有限公司,是国家火炬计划重点高新技术企业,建有国家认定企业技术中心、省级重点企业研究院等科研创新平台。王成国与企业负责人深入交流,听取企业发展布局和党建工作介绍,现场观摩智能工厂运行状况、核心产品生产流程等,对其加快核心技术攻关、创新发展新质生产力点赞,勉励企业持续推动科技创新和产业创新深度融合,不断做强品牌、提升产品附加值,在市场竞争中把握发展主动权。他强调,属地政法机关要牢固树立“无事不扰、有事必到”理念,着力打造更加稳定安心的社会环境,持续营造让企业可感可及的一流法治化营商环境。

下社村地处洞头区霓屿街道西北部,兼具山海之韵,是全国文明村、省级先进基层党组织。王成国来到村里,观村貌、问民情,了解该村从“脏乱差”到治、美、富的发展历程,对坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动“三治融合”、共治共享的做法给予肯定,勉励他们进一步弘扬文明乡风、巩固和谐氛围,绘就共富和美渔村新画卷。他指出,要坚持党建引领基层治理,落实平安乡村、法治乡村建设,及时排查化解各类风险隐患,服务保障村社换届工作有序推进。乐清市清江镇北塘村是全国农村改革试验区、全国乡村治理示范村。王成国在北塘乡村振兴展示馆了解“浙里未来乡村”数字平台北塘试点等情况,为该村做好果蔬种植等“土特产”文章、连片提升带动周边村共同发展点赞。他指出,要以“千万工程”牵引缩小“三大差距”发展模式,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,让全体村民共享发展成果,在美好风景里拥抱幸福生活。

王成国还来到瑞安市人民法院,详细了解法护营商、法助民生、法促治理等工作,对该院深入了解企业司法需求,提升破产审判质效,助推区域经济转型升级,全力保障民营经济健康发展表示肯定。他强调,要认真贯彻《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》,加强审判机关思想政治建设,深化当事人“一件事”集成改革,以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全。要以提高裁判自动履行率为着力点,坚持公正裁判、摒弃机械“居中”裁判思维,大力倡导“马锡五审判方式”、防止坐堂拍案倾向,不断彰显中国特色社会主义法治道路的独特优势。

叶新、徐繁参加。